
1. 다음그림에서 tan 15° 의값이 a+b
√
3 일때, a+b 의값을구하여라.

1

tan 15° = 2

4 + 2
√
3
=

1

2 +
√
3
= 2 −

√
3

a + b
√
3 = 2 −

√
3, a = 2, b = −1

∴ a + b = 2 + (−1) = 1

해설



2. tan A = 0.5 일 때, sin A + cos A 의 값은?(단, 0 ° < A < 90 °)

①

√
5

5
②

2
√
5

5
③

3
√
5

5
④

4
√
5

5
⑤
√
5

tan A = 0.5 =
1
2 이므로

AB =
√
12 + 22 =

√
5 이다

sin A =
1√
5
, cos A =

2√
5

따라서 sin A + cos A =
3
√
5

5 이다.

해설



3. 다음 그림의 삼각형의 넓이를 옳게 구한
것은?

① 24cm2 ② 24
√
2cm2

③ 24
√
3cm2 ④ 48cm2

⑤ 48
√
2cm2

△ABC =
1
2 ×AC × BC × sin(180 ° − 120 °)

=
1
2 × 12 × 8 ×

√
3

2
= 24

√
3( cm2)

해설



4. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 5 인 원
O 에 내접하는 △ABC 에서 BC = 6 일 때,
sin A 의 값은?

①
3

5
②

√
7

4
③

3

4

④
3

7

√
7 ⑤

3

2

점 B 와 O 를 연결하는 선분이 원주와 만나는 점을 A′ 라 할 때
∠A = ∠A′, ∠A′CB = 90◦ 이고
A′B = 10

∴ sin A =
BC
A′B

=
3
5

해설



5. 5.0ptAB⌢ 에 대한 원주각의 크기가 45◦ 이
고, AB = 12cm 일 때, 외접원 O 의 넓이
는?

① 9π cm2 ② 18π cm2

③ 36π cm2 ④ 72π cm2

⑤ 144π cm2

그림과 같이 원 O 의 지름 C′A 를 그으면 5.0ptAB⌢ 에 대한 원
주각의 크기는 서로 같으므로
∠AC′B = ∠ACB = 45◦

반원에 대한 원주각의 크기는 90◦ 이므로
∠ABC′ = 90◦

cos 45◦ = 12
AC′

=
1√
2

∴ AC′ = 12
√
2( cm) 이므로

AO = 6
√
2( cm)

따라서 외접원 O 의 넓이는
S = πr2 = π × (6

√
2)2 = 72π( cm2)

해설



6. x = 45 °일 때, sin x, cos x, tan x의 대소를 비교하여라.

sin x = cos x < tan x

sin 45 ° =
√
2

2
, cos 45 ° =

√
2

2
, tan 45 ° = 1

∴ sin x = cos x < tan x

해설



7. 정육면체을 밑면의 대각선 방향으로 잘랐더니 그
림과 같이 □BEFC 가 정사각형인 삼각기둥이 되
었다. 이 삼각기둥의 부피를 구하여라.

cm3

9 cm3

∠ACB = 30 ° 이므로 DE = EF × sin 30 ° =
√
3 , DF = EF ×

cos 30 ° = 3
□BEFC 가 정사각형이므로 CF = 2

√
3

따라서 구하고자 하는 삼각기둥의 부피는

V =
1

2
×
√
3 × 3 × 2

√
3 = 9(cm3) 이다.

해설



8. 다음 그림에서 나무의 높이 h는? (단,
√
3 = 1.7로 계산한다. )

① 21.5m ② 22.5m ③ 23.5m

④ 24.5m ⑤ 25.5m

∠BAC = 30° 이므로
BC = AC = 30(m)

△ACD 에서
h = 30 sin 60°

= 30 ×
√
3

2
= 15

√
3

= 15 × 1.7 = 25.5(m)

∴ h = 25.5m

해설



9. 다음그림과같은삼각형 ABC 의넓이가 30
√
3 일때, AB 의길이는?

① 14 ② 13 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

△ABC =
1
2 ×AB × 12 × sin 60° = 30

√
3

6 ×AB ×
√
3

2 = 30
√
3

따라서 AB = 10 이다.

해설



10. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 AD⊥BC , AB = 3cm ,
AC = 4cm 일 때, sin x 의 값은?

①
3

2
②

1

3
③

5

3
④

3

5
⑤

1

2

∠x = ∠C , BC = 5 이므로 sin x =
3

5
이다.

해설



11. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 2

인 정사면체 A − BCD 에서 BC 의
중점을 E 라 하고, ∠AED = x 일 때,
cos x 의 값은?

①
1

2
②

1

3
③

1

4
④

1

5
⑤

1

6

BE = 1 이고 점 H 는 △BCD 의 무게중심이므로 EH =
1
3ED,

ED =
√
3

EH =
1
3 ×
√
3 =

√
3

3 , AE =
√
3

cos x =
EH
AE

=

√
3

3√
3

=

√
3

3
√
3
=

1
3 이다.

해설



12. tan(A − 15◦) = 1 이고, x2 − 2x tan A − 3(tan A)2 = 0 의 두 근을
구하면? (단, 0◦ < A < 90◦ )

① 3
√
3, 2
√
3 ② −

√
3, 3
√
3 ③ 2

√
3

④ 2
√
3,
√
3 ⑤ −

√
3, − 3

√
3

tan 45◦ = 1 이므로 A − 15◦ = 45◦, A = 60◦ 이다. 따라서
x2 − 2 tan 60◦x − 3(tan 60◦)2 = x2 − 2

√
3x − 9 = 0 이다. 근을

구하면 (x − 3
√
3)(x +

√
3) = 0, x = 3

√
3, −

√
3 이다.

해설



13. 다음그림에서 △ABC 의넓이를구하여
라.

① 24 + 4
√
3 ② 24 + 8

√
3

③ 48 + 4
√
3 ④ 48 + 8

√
3

⑤ 48 + 16
√
3

AH = 8 cos 60 ° = 4
BH = CH = 8 sin 60 ° = 4

√
3

AC = AH + CH = 4 + 4
√
3

따라서 △ABC 의 넓이는
1

2
× 8 ×

Ä
4 + 4

√
3
ä
× sin 60 ° =

24 + 8
√
3 이다.

해설



14. 다음 그림과 같이 간격이 50m 인 두 건물
A 건물 옥상에서 B 건물을 올려다 본 각
도는 30 ° 이고, 내려다 본 각도는 45 ° 일
때, B 건물의 높이는?

① 50 (sin 30 ° + sin 45 °)m ② 50 (tan 30 ° + tan 45 °)m

③ 50 (cos 30 ° + cos 45 °)m ④ 50 (sin 30 ° + tan 45 °)m

⑤ 50 (cos 30 ° + tan 45 °)m

DC = 50 tan 30 ° , BC = 50 tan 45 °
따라서 DB = DC + CB

= 50 tan 30 ° + 50 tan 45 °
= 50(tan 30 ° + tan 45 ° m) 이다.

해설



15. 다음그림과같이평행사변형 ABCD
의 두 변 BC,CD 의 중점을 각각
M,N 이라 하고 AM, AN 과 대각
선 BD 와의 교점을 E,F 라 하자.
AE = 8 , AF = 11 , ∠EAF = 30 °
일 때, □EMNF 의 넓이를 구하여
라.

55

2

점 E 와 F 는 △ABC 와 △ACD 의 무게중심이므로

AM = 8 × 3
2 = 12

AN = 11 × 3
2 =

33
2

□EMNF = △AMN − △AEF

=
1
2 × 12 × 33

2 × sin 30 °

− 1
2 × 8 × 11 × sin 30 °

=
55
2

해설



16. 다음 그림에서 삼각형 ABC 는 AB : BC : CA = 5 : 4 : 3 인 직각삼
각형이고 AB = BD 일 때, tan(∠ADB) 의 값을 구하여라.

1

3

AB = 5a, BC = 4a, CA = 3a 라 하면
CD = AB + BC = 9a

따라서 tan (∠ADB) =
AC
CD

=
3a
9a

=
1

3
이다.

해설



17. 다음그림과같은 △ABC 의외접원 O 에서 ∠BOC = 120° , ∠OBC = θ

이면,
cos θ × cos A + sin θ × sin A 의 값은?

①

√
3

2
②
√
3 ③

√
3

2
+ 1

④

√
3

2
− 1 ⑤

√
3 + 1

∠BOC = 120° 이므로 ∠BAC = 60°, ∠OBC = θ = 30° (∵
5.0ptBC⌢ 의 원주각)

(준식)=
√
3

2
× 1

2
+

1

2
×
√
3

2
=

√
3

2
이다.

해설



18. sin(A − 20°) = cos(A + 50°) 일 때, tan(A + 30°) 의 값을 구하여라.
(단, 0° < A < 90°)

√
3

sin(90° −A) = cos A 이므로
90° −A + 20° = A + 50°, 2A = 60°
∴ A = 30°
따라서 tan(A + 30°) = tan 60° =

√
3 이다.

해설



19. 다음 그림과 같은 삼각형에서 AC 의 길
이를 구하여라.

2
√
21

AH =8sin60°=8×
√
3

2
=4
√
3

BH =8cos60°=8×1

2
=4

AC =
»

(4
√
3)2 + 62

=
√
48 + 36 =

√
84 = 2

√
21

해설



20. 다음 그림에서 □ABCD 의 넓이는?

① 18
√
3cm2 ② 21

√
3cm2 ③ 25

√
3cm2

④ 27
√
3cm2 ⑤ 30

√
3cm2

□ABCD의 넓이 = △ABC의 넓이+ △ACD의 넓이

△ABC =
1
2 × 6 × 12 × sin 60° = 18

√
3( cm2)

AC = 12 sin 60° = 6
√
3( cm2)

△ACD =
1
2 × 6

√
3 × 8 × sin 30° = 12

√
3( cm2)

□ABCD 의 넓이= 18
√
3 + 12

√
3 = 30

√
3( cm2)

해설


